
令和５年成人式アンケート回答

　Ｑ１．式典は１時間程度としていますが、時間は良かったと思いますか？

　Ａ　そう思う　[回答した理由をお答えください。]

18歳という中途半端な時期に成人式を行うより20歳で行う方が良いと思うけれど、久しぶりにみんなと会えた時間は楽しく思ったから。

ちょうどいいと感じたから。

ちょうどよかったと思います

ちょうど良かったです。

終わってからも友だちと話す時間が持てた。

短すぎず長すぎずちょうどよかった。

長くもなく短くもなかったからです。

長くもなく短くもなくいい感じだった

長くもなく短くもなく丁度良かったと思います

長すぎず、短すぎずちょうど良かったから

長すぎず短すぎない時間だと思う

長すぎでもなく短すぎでもなかったから、良かったと思った。。

　Ａ　そう思わない　 [回答した理由をお答えください。]

ちょうど良かったと思います。

もう少し短い方がいい

ランダムインタビューでもたついた

少し長すぎると思った

内容が普通すぎて、早く終わって欲しいと思っていたから。

話が長かったです

　Ａ　どちらとも言えない　 [回答した理由をお答えください。]

わざわざ集まるのに1時間は短いと思うし、おじさんの話を聞くために1時間取るのは長いなとも思った。

結構喋ってる人が多かったから

そう思う 33 68.8%
そう思わない 7 14.6%
どちらとも言えない 8 16.7%
総計 48



令和５年成人式アンケート回答

　Ｑ２．式典内容は良かったと思いますか？

　Ａ　そう思う　 [回答した理由をお答えください。]

クイズがあって楽しめたので良かったです

クイズ方式でも楽しめたし、ビデオも流れていて見られたからです。

全体的に良かったと思います。

　Ａ　そう思わない　 [回答した理由をお答えください。]

あれが成人式？って感じで終わってしまったから。ざわざわしていて全然静粛ではなかったし、全く式という感じがしなかったのはとて
も残念だった。

クイズはいらないと思った。普通に消費生活について説明すればいいのでは？

クイズはよかった

もう少し成人式っぽいことをして欲しかったなと思った。契約等のクイズは家庭の授業で行っていたのであまり役には立たなかった。町
野修斗選手のビデオは良かったと思う。

もっと懐かしく、楽しい内容がよかった

ランダムインタビューでもたついた

恩師のメッセージ映像がなかったことや、中学校時代のスライドが短かったので、あまり思い出に浸れなかったから。また、せっかく市
合同で珍しい18歳での式典だったのに内容が普通すぎるから。もっと芸能人とか呼んで欲しかった。

教員の話がある

特に面白くもない興味のない話だったから。でもクイズはためになったから良かったと思う。

　Ａ　どちらとも言えない　 [回答した理由をお答えください。]

ガヤガヤしていたので あまり内容が入ってきませんでした

クイズいらないと思う。

工夫をすればもっと、集まってすることによる付加価値をつけることがと思う。

市長の話が長かったです

そう思う 19 39.6%
そう思わない 12 25.0%
どちらとも言えない 17 35.4%
総計 48



勉強もいいと思いますが、せっかくの成人式なのでもっと懐かしい！！あの時の先生だ！ってなるような方のムービーなどがあっても良
かったと思います。



令和５年成人式アンケート回答

　Ｑ３．式典冊子は良かったと思いますか？

　Ａ　そう思う 　[回答した理由をお答えください。]

お世話になった恩師のメッセージと写真がのっていて懐かしく感じられたからです。

お世話になった先生の写真とメッセージが載っていてよかった。

サインがよかった

みやすかった

可愛いし、素敵です。

見やすかったと思う。お世話になった先生のページでは懐かしいなと思った

中学校の時に担任して下さった先生方のメッセージが載っているのはとても良かったです。

丁寧に書かれてあると思います

同級生の子達が頑張って作ってくれた物だし、久しぶりに中学時代の恩師の顔が見れて嬉しかったから。

表紙が可愛いく、中身も見やすかったから。

表紙デザインが綺麗でかっこいい。式典内容がわかりやすくまとめられている。

友達が作っていてすごかったです

　Ａ　そう思わない 　[回答した理由をお答えください。]

残念な内容でした

　Ａ　どちらとも言えない

そう思う 36 75.0%
そう思わない 1 2.1%
どちらとも言えない 10 20.8%
未回答 1 2.1%
総計 48



令和５年成人式アンケート回答

　Ｑ４．記念品（クッキー）は良かったと思いますか？

　Ａ　そう思う　[回答した理由をお答えください。]

お菓子が食べられるから。

とても美味しく食べれた。

よかった

伊賀っぽくていいと思います。かたやきとかでも良いと思います。

食べ物を頂けたのは嬉しかったです。

美味しかった

美味しかったから。

美味しかったです。

福祉に関わるクッキーいいと思います

良かったと思います。

量も種類も豊富で美味しかったから。ありがとうございます。

　Ａ　そう思わない

　Ａ　どちらとも言えない　[回答した理由をお答えください。]

まだ開けていません

まだ食べてません

成人式入場の成人全体への特典としては、少し量が多い気もするし、少ない気もする。

そう思う 40 83.3%
そう思わない 1 2.1%
どちらとも言えない 6 12.5%
未回答 1 2.1%
総計 48



令和５年成人式アンケート回答

　Ｑ５．今回の成人式は総合的にどう思いますか？

　Ａ　満足　[特にどのような点でそう思われましたか。]

高校卒業したばかり、そして新生活にやっと慣れてきた頃なので、成人をしたという感覚は正直ないです。しかし久しぶりに友人に会えたのでその
点においてはとても嬉しい気持ちでいっぱいです。

写真スポットや式典内容がクイズ方式になっていたのが良かったからです。

中学校別だと会えなかった塾の友達などに会えた点

　Ａ　やや満足　[特にどのような点でそう思われましたか。]

楽しかったのでよし！！

中学校が違う友達と会えたのが良かった。

民法上は１８歳で成人なので１８歳で成人式を行えたのは良かった。全体的に会場はうるさかったので、静かにするという注意はあっても良かった
と思う。

　Ａ　普通　[特にどのような点でそう思われましたか。]

18歳じゃなくて20歳でしたかった。卒業してすぐ会ったから全然久しぶり感がなかったし、お酒も飲めないの残念

疲れました

　Ａ　やや不満　[特にどのような点でそう思われましたか。]

5月ということで、まだ暑さに体が慣れていないというのもありますがとにかく暑かったです。また、式が始まっており前で話されているにも関わ
らず全体的に騒がしかったです。

何としても暑かった。全く成人式をやったという感じがしなかった。ずっと前から準備をしてきたのにあぁこれだけかと思ってしまうぐらい、何か
パッとしない成人式だった。

開催時期

人が多すぎたので、地区ごとに細かく会場を分けて欲しかった

満足 12 25.0%
やや満足 13 27.1%
普通 7 14.6%
やや不満 8 16.7%
不満 7 14.6%
未回答 1 2.1%
総計 48



　Ａ　不満　[特にどのような点でそう思われましたか。]

・何かとお金が入り用の時期で、経済的負担が大きい。 ・連休だから帰省しやすいとは一概に言えず、連休は交通運賃も高く、帰省を諦める人もい
る。 ・新生活に慣れる事に精一杯の４月を終え、心の余裕もないままに成人式は心身ともに大変だった。 ・よくニュースで他の県の荒れた成人式
を見かけますが、伊賀市もよく似た状況だと思った。 校区別の時は警察が警戒しないといけないなんて事はない校区だったので、今回市全体で行
い、警察官が多数警戒しているあの物々しい雰囲気に、これが成人式かと非常に残念に思った。 校区別の成人式は恩師と再会や恩師からのビデオレ
ター等もあり、そして式後も穏やかで楽しそうだったけど、思っていたのと違った。 ・校区別の頃は集合写真を撮ってもらっていましたが、今回は
なくて残念です。 親も、「我が子の成長はもちろんの事だけど、幼少期から苦楽を共にしてきた友人たちの成長をみるのも、それもまた楽しみなの
に」と非常に残念だと言っていた。 ・５月と言う汗をかく時期で、本来の1月ならかからなかった着物の丸洗い料金が、余分にかかってしまった。
・ゴールデンウィークの真っ最中で他の予定が入れられなかった。 この時期は、係員の方にも申し訳ないと思った。 田舎は田植えで忙しい時期
だった。

18歳でやることがまず不満。自分たちが選挙で選んでいない大人たちの意見で決めるのでは無く、もっと自分たちの意見を聞いて欲しかった。成
人年齢が18歳なので成人の意識を持つためにも18歳で成人式を行うっていうことも分かってるけど、珍しいことをしようとしてる感じがして嫌
だった。あと、市合同で行われたことが1番の不満。人数が多すぎて入口の前でごちゃごちゃしてたのが振袖を着ているので動きにくかったこと
や、成人式中でも自分の知らない人たちが騒ぎまくったりして、市長とかのスピーチがほぼ聞こえなかったり気が散ったりして本当に不愉快だっ
た。自分の中学校区のみんなだけで静かに楽しく思い出に浸りながら成人式がしたかった。

18歳という忙しい時期に成人式をやる必要があったのか。20歳に成人式をやるままでいいと思った。

18歳開催

20歳でしたかったです

勝手に決めた成人式を素直に受け止めて参加した人は少ないと感じるし、実際自分は不満であるから。規模が大きすぎるのも問題だと思う。

着物は暑く、高校卒業、受験、成人式はあまりに慌ただしく親に申し訳なかった。20歳の成人式が絶対いい。20歳に戻してください。



令和５年成人式アンケート回答

　Ｑ６．ご意見等あれば、ご記入ください。

18歳での成人式開催に関して、多くの署名が集まるほど反対意見があったはずです。なのにそれを完全に無視して、何事も無かったかのように、平
然と18歳で強行したのはなぜですか？成人式というのは成人になる人たちの為の式典のはずです。その当人達が反対しているのにそれを無視した市
長はどうかしていると思います。成人になる当人達の事を全く考えず、市長の自己満足のために開かれた式典と言っても過言ではないと思います。
自己中。

18歳で成人式はやはり早いと体感した。大学入学の時期と被っており経済的にも厳しい。

20歳でいいと思う。

ゴールデンウィーク真っ最中に、成人式開催にあたり携わってくださった係の職員の皆様、就職、受験で大変な中実行委員をしてくださった皆さ
ん、ありがとうございました。18歳での成人式に反対の意見がほとんどだったのにも関わらず、強行突破され非常に残念で市への不信感を抱き、私
たちの後輩でも今も尚20歳でしたいと願っている人が大勢います。どうか、もう一度成人式について見直して元通りの20歳での開催に戻してあげ
てください。

とにかくなぜ市長は私達当事者の意見を聞いてくれなかったのですか。受験期の準備は本当に大変で、親に任せっぱなしの部分もあったし、同時に
私は遠方に進学したためその進学費用と被って莫大なお金がかかりました。家族には一気に大きな負担をかけてしまって本当に申し訳ないと思って
います。遠方に進学した私だけではなく、近隣に進学したとしてもお金はものすごくかかって負担になったと思います。今回は本当に市長の独断す
ぎて、しかもこんな暑い日に成人式をするなんて本当に有り得ないです。以前ケーブルテレビで見ましたが、市長は子供ファーストを目指すとおっ
しゃっていました。なのに高校生だった私達の意見を聞いてくれなかったのはなぜですか。18歳で成人式をするのは成人になったという自覚を持つ
ためだという市長の考えも分からなくもないですが、みんなでお酒も飲みたかったし、みんながもっと変化した姿を久しぶりに見たかった。以前の
ように、学校別の会場で恩師を直接呼んで中学校時代を再び味わいたかった。全部市長の独断で失われてしまいました。もっと私達のことを考えて
ほしかったです。その家族に被る負担も考えてほしいです。また、ゴールデンウィークに帰省するのは交通費も高くつくし、そういうことも把握し
たうえでのことでしたか。成人式当日、市長の祝辞の時に急に私達の話し声が大きくなったのも、みんな18歳成人式をあまりよく思ってなかったか
らだったのだと思います。では、来なければ良いと思うかもしれませんが、一生に一度の貴重な成人式に出席しないという選択肢は今更みんなには
なかったと思います。それにこんなのネガティブなことを考えながら成人式にも出たくありませんでした。この気持ちはもう終わったことなので忘
れようと思っていましたが、このようなアンケートがありましたので、最後に私が今まで思っていたことを述べさせてもらいました。市長、自分の
意見は正しいと思っているようですが、改めてもっと考えてください。もっと市民の意見を聞いて、聞き流さず、しっかりと取り入れてください。
私はまだ未熟でこのような偉そうなことを言える立場ではないのに申し訳ありませんが、これが私が市長、伊賀市に伝えたかったことです。これか
らの伊賀市の市政がもっと改善されますように。心から願っています。

まずは季節をもっと涼しい時期にするべきだと思う。あとは、20歳で成人式をするように戻した方が良いと思うけど、まあ無理だと思うのでせめて
分散会場にした方が良いと思う。

もっと市民の意見を聞いて式をする年齢を決めて欲しかった。

やっぱり成人式は20歳でしたいと思った



伊賀市の全ての１８歳が伊賀市文化会館に集まると言うこともあり、送迎時に文化会館周辺では車の混雑が見られたので、12:00～13:00は崇広中
学校、13:30～14:30は緑ヶ丘中学校と時間別に分けると混雑が少なくなると思う。そうしたら、市長なども各中学に行くことなくより多くの新成
人に祝辞を述べることが出来ると思う。中学校別にした方が、会場にいるのは中学校の同級生しかいないので多くの写真や会話をできると思う。一
斉にしてしまうと探すのに時間がかかったり、あまり写真を撮れなかったので改善して欲しいなと思った。

伊賀市は成人式についての反対意見も、大切な市民の意見として受け止めてくださったのでしょうか。結果として友人に会えたのは嬉しかったです
が、成人したという感覚は正直ないです。しかし式は思い出に残る素晴らしいものでした。これからは反対意見も若者の意見も深く考えていただき
たいです。

開催時期については、広く意見を集めて、それに基づいての検討を十分にしてほしかった。成人になったと言っても、高校を卒業してすぐのこの時
期の式典開催になれば、服装の準備やその他いろいろな準備を自分一人ではできません。金銭面においても、です。成人としての自覚を持てと言わ
れ、そうしようと思っても、今の自分にできることは限られています。できないことのほうが多いと思います。何ができるのでしょうか。20歳の式
典開催であれば、就職した人は自分で服装も準備できるでしょうし、進学した人も自分で準備できることは今よりもあると思います。高校は卒業し
たばかりで、将来のことが定まっていない人もいます。友だちと会えることはうれしいですが、どうして今の時期の開催なのか、どうして伊賀市は
20歳の集いとして開催してくれないのか、どうして当事者の声をもっともっと聞いてくれないのか、等々、思うことがたくさんあります。これから
の成人式開催についても、今回の形式を固定してしまうのではなくて、当事者やその保護者等の声も十分聞いてもらいたいです。誰のために開催さ
れる式典なのか、より良い式典となるように、参加した人が「良かった」と思える式典となるように、伊賀市としての対応をお願いします。

今回初めて18歳で5月に行われた成人式ですが、天気の関係でとても暑くただでさえ締め付けられて慣れない振袖でしんどい中暑さで倍しんどい思
いをしました。そういう18歳で成人式反対意見もありますが、18歳で成人式をすることでお酒のトラブルがなく楽しむ事ができたことは良い所で
はあると感じました。

世界的に見れば18歳は成人だと言われても、20歳でするものだと思ってたし20歳の年の成人の日に出来なかったのが残念。20歳でしたかったと
思ってる人は多いと思います。

成人式は18歳じゃなくて20歳にやるべき。そしてあんな暑い5月のgwにやるもんじゃない

絶対20歳の方がいいと思います

送り迎えで車が込み合い不便でした マナーを守らない人も多かったと思います

文化会館で一同に集まるのは、思っていた以上に密集していたのであまりいい気分ではありませんでした。また、人が多すぎて懐かしい友達と中々
会えないなんてこともあり、中学校区別で開催した方が密集を避けつつもっと楽しめると思います。市長や市議会議員の方のお祝いの言葉等はリ
モートで繋げるという方法もあるかと思います。

名張市の友達や、他府県の大学友達に笑われました18歳で成人式をやる意味がわからない。どうして伝統を壊すのか。恥ずかしいです、暑くて暑く
て倒れそうでした。車駐車場が満車で大変でした。20歳1月の開催にしてください


